

斥資逾5千萬 料羅港消暨岸巡建工程動土

縣長陳福海期望透過完善消防系統 提升海上急難救援與維護船舶出入安全



港埠建設 向前邁進

縣長陳福海、副議長謝東龍等人昨日主持「料羅港區港務消防分隊暨岸巡辦公廳舍建築工程」動土典禮。

記者董森堡／金湖報導
縣長陳福海昨日前往料羅港進行「料羅港區港務消防分隊暨岸巡辦公廳舍建築工程」動土典禮，他期望透過辦公廳舍的整建，讓港區擁有更好的辦公空間以及完善的消防搶救系統，以維護船舶出入港口的順暢與安全。

這項動土典禮是在昨日上午九時於料羅港區舉行，由縣長陳福海主持，包括副議長謝

東龍、金門岸巡隊長詹嘉德、金門港務處處長張瑞心以及港消、岸巡隊員出席。

這項動土儀式，宣告工程

金門日報

第一八八四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

行社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

東龍、金門岸巡隊長詹嘉德、金門港務處處長張瑞心以及港消、岸巡隊員出席。

上香後進行動土儀式，宣告工程

正式開工。

縣長陳福海在

儀式上香後進行動土

儀式，宣告工程

正式開工。

縣長陳福海在

儀式上香後進行動土

南洋金僑感恩祝福之旅 金門青少年國樂團授旗 今啟程



金門縣政府教育處主辦的金門縣青少年國樂團國際音樂藝術教育交流今啓程，由教育處處長李文良領軍，前往星、馬展開為期七天的以樂會友之旅，昨晚假文藝局前演出，副縣長吳成典前往授旗。

(陳麗好攝)



記者李增汪／縣府報導

金門縣政府舉辦的「生技醫療產業發展推動小組」，就我國生技產業政策與發展策略等，進行講座，讓

楊志浩縣府開講：生技醫療產業願景

參加人員對生技產業有進一步認識和

生物技術相關之醫藥業（包括製藥業、醫療器材業等）、農業（含食品業、服務業（含醫藥服務業及研發服務）等）、

研發於昨日上午九時起，在縣府多

媒體簡報室舉行，並在人事處長蔡流

冰引言，介紹現職為財團法人生物技

術開發中心研究員的金門人楊志浩，

隨即由楊志浩就生技產業定義與範疇

知識與基因工程、蛋白質工程、細胞

工程與組織工程等技術為基礎，進行

研發、製造或提升產品品質，以改善

人類生活品質的科學技術。

楊志浩指出，生物醫藥產業包括與

工程資產價值高、智財及技術移轉與授

獎、研發導向，無

約成長32%，預估2021年將達到1.5兆

美元；而先進國家和品牌藥將成為全

球藥品市場的驅動力。至於2021年全球

前20大藥品市場預測上，美國從

2011~2021年皆為全球最大藥品市場；

中國大陸由2011年的全球第3大藥品市

場，至2016年已躍升為第2大藥品市場

，預估2021年仍為全球第2大藥品市場

，且市場規模有增加的趨勢。楊志浩指

出，2016年我國105家上市櫃生技公司營業

投資額達到新臺幣505.35億元，比

2015年成長5%。而醫材領域投資金額達

到199.6億元，其次為製藥領域的195.

49億元，應用生技領域投資金額為14.

3億元；而先進國家和品牌藥將成為全

球藥品市場發展現況，2016年全

球藥品市場銷售額已達到1.兆美元，

投資金額約占總投資金額的78.6%。生

技新藥公司的投資額達到169.13億元，

約占總投資金額的33.2%。

105年度金門十大死因分析

依衛生福利部公布105年國人死因統計，國人平均每3分3秒就有1人死亡，比上一年度3分12秒，加快了9秒鐘。居國人死因首位的惡性腫瘤，死亡人數占全部死亡人數近三成，平均每11分鐘就有一人死於癌症。惡性腫瘤、心臟疾病與肺炎居主要死因前三位，而依衛生福利部統計資料顯示，位處離島的金門105年死亡人數計79人（男性41人，女性38人），標準化死亡率每十萬人口33.8人（女性37人），較全國標準化死亡率每十萬人口39.4人少10.7人，全國排名僅次於連江縣（每十萬人口266.8人）、台北市（每十萬人口333.8人）。

再則依死亡原因順位，金門縣105年十大死因依序為：(1)惡性腫瘤（死亡人數221人）(2)心臟病（死亡人數21人）(3)高血壓性疾病除外（死亡人數106人）(4)肺炎（死亡人數61人）(5)腦血管疾病（死亡人數56人）(6)事故傷害（死亡人數32人）(7)高血壓性疾病（死亡人數22人）(8)慢性下呼吸道疾病（死亡人數22人）(9)腎炎、腎病症候群及腎病變（死亡人數9人）(10)慢性肝病及肝硬化（死亡人數9人）。前三大死因即佔所有死亡人數52.5%，分居本縣十大癌症死因前四名，占本縣癌症與全國十大死因順位相較僅高血壓性疾病與。

總死亡人數33.9%，其次是胃癌、前列腺（攝

丸）癌、食道癌、胰臟癌、非何杰金氏淋巴癌、腎臟癌。

值得注意的是金門縣十大死因順位第十一的血

管性及未明示的癥狀標準化死亡率為每十萬

人口4.8人，略高於全國3.2人。

總死亡人數為79人，較104年74人減少2人，105

年標準化死亡率為每十萬人口33.7人，較104

年標準化死亡率每十萬人口35.2人減少13.5人。

再就105年與104年金門縣十大死因相較，105年

標準化死亡率為每十萬人口33.7人，較104年

標準化死亡率每十萬人口35.2人減少13.5人。

續35年蟬聯全國十大死因榜首，其中105年金門

縣癌症死亡人數計21人（男性12人，女性9人），占所有死亡人數29.9%，標準化死亡率每

十萬人口103.9人，較104年每十萬人口114.5人

減少10.6人，也較全國癌症標準化死亡率16.8

人減少22.9人。

金門縣105年十大癌症死因依序為：(1)肝和肝

內膽管癌（死亡人數56人）(2)氣管、支氣管和肺

癌（死亡人數32人）(3)結腸、直腸和肛門癌

肺癌（死亡人數9人）(4)女性乳癌（死亡人數9人）

為每十萬人口103.9人，與104年癌症死亡人數

相較少14人。以癌症標準化死亡率與104年相較

增加最多的依序是女性乳癌、肝和肝內膽管癌。

病及肝硬化順位由12上升到10。以標準化死亡

率與10年相較，增加最多的依序是心臟疾病（

高血壓性疾患除外）、腦血管疾病與血管性

未明示之癥狀症。

統計資料也顯示，105年金門縣十大癌症死因

方面，總癌症死亡人數為21人，標準化死亡率

為每十萬人口103.9人，與104年癌症死亡人數

相較少14人。以癌症標準化死亡率與104年相較

增加最多的是女性乳癌、肝和肝內膽管癌。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

菸、不吃檳榔、不喝酒、少吃燒烤紅肉、少吃

加工食品、多吃天然蔬果、規律運動、調整作息

、定期健康檢查，早期發現儘早接受治療，以減少這些疾病對生命的威脅。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

菸、不吃檳榔、不喝酒、少吃燒烤紅肉、少吃

加工食品、多吃天然蔬果、規律運動、調整作息

、定期健康檢查，早期發現儘早接受治療，以減少這些疾病對生命的威脅。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

菸、不吃檳榔、不喝酒、少吃燒烤紅肉、少吃

加工食品、多吃天然蔬果、規律運動、調整作息

、定期健康檢查，早期發現儘早接受治療，以減少這些疾病對生命的威脅。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

菸、不吃檳榔、不喝酒、少吃燒烤紅肉、少吃

加工食品、多吃天然蔬果、規律運動、調整作息

、定期健康檢查，早期發現儘早接受治療，以減少這些疾病對生命的威脅。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

菸、不吃檳榔、不喝酒、少吃燒烤紅肉、少吃

加工食品、多吃天然蔬果、規律運動、調整作息

、定期健康檢查，早期發現儘早接受治療，以減少這些疾病對生命的威脅。

為增進縣民健康，金門縣衛生局近年來積極

推動各項健康新工作，包括菸害防制、健康篤檢

、醫療資源服務普及及醫藥衛生品質提升，使

得國民平均壽命逐年延長，但是許多疾病和吸

菸、飲酒、不健康飲食、缺乏身體活動及肥胖

等危險因子相關，甚至國人好發的大腸癌、肝

癌、肺癌、乳癌及口腔癌等癌症，都與上述致

癌因子有關，要降低這些危險因素可經由不抽

養護工程所歡送二資深員工退休

《金石爲堅》新書付梓 見證花崗石廠歲月

金門地區大建設之始，當時金門各鄉的公共建設與民宅建案四處林立，需要大量的塊石和碎石。花崗石為建築基材，所以花崗石廠扮演了都於海邊，夏季酷熱、冬季嚴寒，雨天嚴峻，因為雨水容易將火藥的

兩人回憶起當年加入花崗石廠之初，即擔任開礦工作，從事危險性極高的爆破工作，當時主要礦區位在烈嶼鄉，夏天酷熱、冬天嚴寒，雨天嚴峻，因為雨水容易將火藥的



金門縣養護工程所二位資深員工李增約（左）和陳國興（右）於今年七月屆齡退休，養工所設宴歡送，感念兩位同人長期為單位的付出。

（養工所提供的）

記者翁維智／綜合報導
金門縣養護工程所二位資深員工李增約和陳國興於今年七月屆齡退休，養工所設宴歡送，感念兩位同人長期為單位的付出。

仁增約和陳國興於今年七月屆齡退休，養工所設宴歡送，感念兩位同人長期為單位的付出。



烈嶼鄉長洪成發，曾擔任馨德慈善會第7、8兩屆理事長，在理監事的支持下，（許加泰攝）

記者許加泰／烈嶼報導

烈嶼鄉馨德慈善會成立迄今22年，不間斷扶弱濟貧，該會日前改選第11屆理事長暨理監事，熱心公益的烈嶼鄉長洪成發，曾擔任該會第7、8兩屆理事長，在理監事的支持下，又回任該會第11屆理事長。洪成發說，「慈善」是無止盡的服務工作，也是做功德的善行，馨德慈善會「拋磚引玉」，鼓勵更多熱心人士一起來幫助弱勢，讓他們感受到社會溫暖的關懷。

二十多年前，雲林縣北港鎮蔡素英以實際關

懷離島的行動，慨捐新台幣二十萬元來響應小

金門友人成立烈嶼馨德慈善會，一起支持扶弱濟貧的善事。該會在歷屆理事長和理監事、會員的熱心參與下，大家本著做功德的善行，盡個人之力推動慈善會的服務工作，做了很多善

烈嶼鄉長洪成發出錢來支持馨德慈善會的社會服務工作，並擔任第7、8兩屆理事，這二屆又繼續接任總幹事，付出他的熱忱。

會上有需要的人送上一點溫暖。

卸任的第10屆理事長洪萬屬感謝理監事、會員的支持，洪萬屬說，該會每一年節慶都會慰

急難鄉親，適時提供幫忙，大家希望能為社會服務的工作，盡分棉薄的心力。

現任鄉公所民政課長林固義擔任該會多年來，該會夥伴一直秉持這一份精神，付出

一分力量，幫助需要幫忙的鄉親。洪成發期望

有更多熱心人士發揮慈善關愛的精神，願讓為社

長，再度接任第11屆理事長。常務監事：洪天

洪成發指出，馨德慈善會創會宗旨是推行慈

善事業，樹立革新風俗典範，塑造溫馨社會。

監事：蔡丁督、洪振輝。總幹事：林長固。

總務：方榮霖。

洪成發指出，馨德慈善會創會宗旨是推行慈

善事業，樹立革新風俗典範，塑造溫馨社會。

監事：蔡丁督、洪振輝。總

喜神：東正南	財神：南南方
日煞：西	日沖：雞1歲
安葬：動土開市	嫁娶：入宅(刀砧)
宜	伐木安門
不宣	

金大與阿根廷中央大學學術結盟



記者許加泰／綜合報導
為拓展國際學術交流、打造異地學習契機，國內多所大學日前也與阿根廷國立中央大學建立學術結盟關係，未來將透過學生交換、師資交流、共同研究案等合作。

金門大學指出，此次金大與中央大學的學術結盟，除在海等開放水域發生率最頻繁。有鑑於此

記者李金鑑／金寧報導
為推廣正確防溺觀念，消防局金寧分隊近日前往轄區各學校向同學們宣導防溺，在本次宣導過程中，除教育同學們如何正確使用救生圈外，並向同學們宣導在海邊從事遊憩活動時應注意哪些事項及報案專線「119」、「110」等相關防溺資訊，藉此機會將防溺觀念向下扎根，希望能夠導正學生們在戲水時的正確觀念，以防範溺水事件的發生。

金寧消防分隊指出，地區夏季天氣炎熱，據統計溺水案件又以週末例假日下午發生的比例最高，以發生地點區分，溪、河、海等開放水域發生率最頻繁。有鑑於此

從事水上活動前需做好暖身，正確穿著救生衣要領外，藉由往年溺水實際案例宣導，並提醒學生溺水的高峰期，均發生在考

試結束或畢業典禮後，同學好為放鬆心

情或留下美好回憶出遊，選擇人煙稀少處

高風險的救溺方式，第一時間務必大聲求

援，利用周圍救生器材，切勿貿然下水救

人，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

技巧不幸落水保持冷靜放鬆。「生命無價

」，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

技巧不幸落水保持冷靜放鬆。「生命無價

」，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

技巧不幸落水保持冷靜放鬆。「生命無價

」，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

寧消走入校園宣導 推廣正確防溺觀念

，特別在暑假加強至轄區內古寧及湖埔國小等學校，執行防溺宣導，使學生於暑期前能有正確戲水常識，以期有效防止意外發生。

除了校園巡迴宣導外，金寧消防分隊也加強於易發生溺水處，攜帶救生圈與救生繩索加強巡邏，並配合辦理相關防溺作為。

內容除教導學生不可至設有「禁止戲水游泳」、「水深危險」等標誌水域戲水，救生浮標等；「救溺五步」是低風險到

高風險的救溺方式，第一時間務必大聲求

援，利用周圍救生器材，切勿貿然下水救

人，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

技巧不幸落水保持冷靜放鬆。「生命無價

」，消防局再次呼籲家長與學生，切勿輕

忽任何可能發生的危險，並特別注意各項

水域活動之安全性，避免溺水事件的悲劇

再次發生。

歡迎訂閱金門日報

戶以免
月資訂
個郵費
上每費
訂費180元

郵政劃撥
帳戶金社
報社帳號
號17768530

刊登廣告 訂報紙請洽本經理部

電話：
332374
傳真：
330884

本報廣告效益宏大・彩色版面新颖
提供廣告設計編排・長期廣告優惠
敬請踊躍訂閱本報
本報並具有資料收藏保存參考之價值

黃聯昇大使則對能夠促成此段合作關係開展表示開心，也藉此機會感謝黃聯昇大使居中穿針引線，使此次交流合作水到渠成。黃聯昇大使與兩校簽訂雙向交流合作協議。

老師在教學、研究方面都能有不同的視野與觀點。黃奇也藉

此機會感謝黃聯昇大使的來

訪，並指出透過此次結盟簽約，將開啟兩校未來密切交流與

合作。

黃奇表示，兩校透過各種可能的合作方式，將可讓學生、

老師在教學、研究方面都能有不同的視野與觀點。黃奇也藉

此機會感謝黃聯昇大使的來

訪，並指出透過此次結盟簽約，將開啟兩校未來密切交流與

合作。



你總在茫茫人海中，尋你不多不少的牽掛，多了也不能給誰、少了也不能給誰，正如一個翹翹板，平衡不代表少，而是滿得恰恰好。煩憂是一個屋子，把你甚麼都往裡塞，來了瓦斯桶，煩惱用畢沒關，常在半夜醒轉查看，旋緊的同時訝然想起，睡前已這麼關緊一回。

生活哪，總是關緊最好，走過饅頭店，你所以買上兩個，早餐搭午餐，再斟酌，加一個荷包蛋。或者斟酌都免，喝水配饅頭，杯加杯、水加水。

你不是一個屋子，但更是個屋子，憂惱女婿清晨早起，驅車向南，採集牧場鮮奶。凌晨四點，你自動甦醒，沒瞧見弦月如鉤，薄雲裡，常映一片青，遙天外，星點紛紛厭睡，你的耳畔裡，藏有一片瘀青，總是疼了又疼。女兒的翻身等於你的翻身，你便坐著了、你便細步到廳堂，就神佛案前，祈禱一個人跟一輛車，歲歲年年。

怎麼有人的生活過得像隻瓦斯桶？經常沒關緊，漏氣一出，人人都得捏緊鼻子。說是，晚上聚餐後，霸佔餐廳不走，再點高粱一瓶，以為晶瑩酒體也是水加水。說是回了家，懊惱茶几一份報紙又寫到藍綠惡搞

，翻倒茶几、桌椅，踢倒杯盤、電視機，搞得一個夜，像是選前造勢晚會。怎麼這個人，是你鍾愛的孩子？雖然曾在少年時，恍神徹夜未歸，但也曾到你工作的成衣廠，一邊微笑，一邊專心幫你處理裁縫。

你循循善說，說給大悲咒、說給千手千眼觀世音。說某個清晨，撞傷你另一個兒子的駕駛，能夠盡早出面認錯，兒子需要正義，法網恢恢的監視器正在過濾任何一個可疑；都已經傷了一個，不要再傷上加傷。說另一個女兒離婚了，但別忘了茫茫人海，還有人、總有人，在找一個不多不少的煩惱。說外孫燙傷，每個禮拜看病小住，除下他的褲頭，起伏的傷口粗得與大腿一樣大。外孫跌進一鍋滾燙的茶湯，水加水，可以是熱痕、可以是熱淚。

你再說另一個外孫，把停放路旁的車輛，當成了馬

路，騎機車撞上。根據路邊抽菸的運將說，外孫旋轉三周半，渾像奧運跳水的伏明霞跟李靜，只是淚水加上淚水，只會鹹了又鹹。你又說起另一個女兒，女婿脾氣壞，女兒則柔之又柔，你總說女兒是水，不是潑出去的那種，而是放在心頭，陪她一起落淚。

凌晨三點、四點以及天剛蒙蒙亮，你因為任何一種疼痛而醒來，不吵醒枕邊人，默默跪到廳堂前，說心經、說阿彌陀佛，說一個煩憂的肉身，可以塞進無盡的煩憂。

沒有滿的時候，經常不多不少，總是讓一天，變成好多人的一天。

牽掛再加上牽掛，不會只是你的大悲咒，我不懂梵唄，但知曉悲字的後頭，該是一個慈；該是我，默默在半夜起身。弦月正向西，星斗偏向西，西邊加西邊，不會等於一個太陽，但我是您的兒子，並且也像你的父親。

女兒啊，水加水配饅頭、淚加淚嚥難過，經常都太鹹，那麼，分一杯給我、再一杯給我，至少，我們可以一同體會，怎麼把一個人，擠成了很多的人；再默默地舉杯，把淚，都喝成了水。

影跡與休息

◎ 黃淑慧

生命自有其難，有人難在學習，有人難在相處。我的難，在道別。道別就是一次分離。

第一次道別，我還是個懵懵懂懂的六歲孩子。不懂癌症，不懂糖尿病，不懂這些當時大人們口中說的詞，只是知道外祖母生了病，要在醫院好好休息。我等待著，等待著下次她來我們家時給我一些仙楂糖——總是如此，他總是帶來小包裝的仙楂糖果，拍拍我的頭，然後說起故事。其實那些國台語夾雜的故事，我並不聽得明白，但每次總會乖乖地，一邊吃著糖果，一邊聽著她那些故事。現在想來，當時吸引我的，或許是她敘述故事時，臉上那股飛揚的神采。

這一次的道別或許本質上並不能算是道別，因為我從來沒有機會和她說再見，當時以為可能一陣子不會見到她了，卻不知這個「一陣子」就是一輩子。

第二次和我道別的，是陪伴了我十年的狗兒。從八歲到十八歲，從孩提到成年，在我的成長記憶裡，牠是那麼深刻地被烙印著。我記得牠慵懶地睡了一個下午，記得牠多麼厭惡壞在自己頸上的繩鍊，記得牠是如何為了獲得點心而向我們撒嬌，記得牠多麼自在地在青草地上和同伴追逐，也記得牠是怎麼衰老，記得牠是多麼病弱，記得牠是如何死去。這次我再也沒有理由說不知道死亡是怎麼一回事，裝傻著不懂該如何道別。當牠日益孱弱之時，正是我高二升高三之刻。模擬考、複習考、段考，各種迎面而來的考試讓人倍感壓力，一邊要準備學測，一邊卻又得趕上高三新的進度，每天回家我都恨不得能立即躺在床上睡覺，卻往往過了十二點、一點才能入睡。

那時的牠，已然是一個氣若游絲的老頭兒，身子骨瘦得不像樣，腳步蹣跚緩慢，原本晶亮的黑眸毫無光采，原本潔白的毛髮也發黃粗糙。這些變化有著什麼訊息，我心底是知道的，我知道自己應該多花時間陪陪牠，機會不多了。但隱隱約約卻又不願意面對這個事實，所以我總是假裝未曾察覺，假裝一切安然，彷彿只要我不願意相信，那個我所畏懼的結果就永遠不會出現。自私也好，幼稚也好，一直是站在我自己的立場。

然後就在那個盛夏、那個溽暑，當我見到牠的那一刻，見到牠毫無生息臥在毯上

的那一刻，我才了解，已經沒有機會了。生命並不理會我給了自己多麼合情合理的藉口，拒絕承認他衰老的事實，我可以告訴自己他永遠不會離開，但他就是離開了，命運從來不需向任何人解釋，它從沒給過什麼保證。

我不需要贅述我是如何嚎啕、如何後悔、如何緬懷，在那第二個夜裏，我夢見牠來向我道別，在夢境裡，牠是第一次開口向我說話。我們沒談什麼，只是些稀鬆平常的招呼、問話。然後牠說牠得走了，我輕輕的和牠道別。夢醒時分，才發現原來我正哭著呢。究竟這個暗夜的拜訪是真是假，我從未深究，也覺得沒有必要，因為在心中，我清楚知道這個短暫簡單的一隻鳥兒無聲無息地飛走了。我不再抱有遺憾，因為我明白我道了別。當然，在往後的日子裡，我偶而仍會想起牠，但我不再沮喪、不再逃避，每當我憶起牠，就會在記憶中抱抱牠、拍拍牠、給牠祝福，然後把他放下。

我知道那圓滿了。

第三次道別，是在不久前。

去年的冬夜，我爺爺因病辭世。還記得那天半夜一點多的那通電話，爸媽低聲囑咐大哥幾句，然後就匆忙地出門，雖然誰都沒有明言，但大家都了然於胸，爺爺的健康狀況一直不是很樂觀，長期卧床也無法行走，雖然很早就明白這一天遲早會到，但當這一天真的來臨時，心中的震撼卻也無可言喻。我沒有陪爺爺走完最後一程。但我也由衷替他感到高興，他終於能脫離這曾帶給他無盡痛苦的軀體。

心中是感傷的，我深知我再也見不到他了，但如果我能夠選擇結局，實在也不忍爺爺繼續被病痛折磨。生離死別，猶如一條湍急河流分隔陰陽，站在兩端的我們總是無法相聚，但憶起他時，我可以笑著對在彼岸的他揮手，我們相視而笑，然後繼續各自的旅途。

這三次的道別，從懵懂無知到逐漸了解，從悲愴到欣慰接受，雖然我無法說自己能夠以完全寬慰的態度看待死亡，完全不懼於陰陽兩隔的道別，但我明白，某部分的自己已然成長，我不再只是逃避與後悔，我開始鼓起勇氣去面對、接受，然後甚至能夠給予祝福，能夠沒有芥蒂地放下。

有一部我很喜歡的電影「蘇西的世界」



，裡頭蘇西的媽媽一直無法接受愛女被殘忍謀殺的事實，她不准別人提起蘇西、不進女兒的房間，也不允許別人碰女兒的物品。「……妳等於是在家裡放了一座墳墓！妳以為封閉它，痛苦就會消失嗎？」這是蘇西的外婆勸導媽媽的話，也是我在電影中很喜歡的一段台詞。

曾經我也是這麼懦弱，拒絕向生命中任何逝去的人事物道別。假裝它從未離開，甚至否認它的存在，我以為這樣就能免於死別的痛苦，但事實則不然；它卻有如在心裡頭刺了一刀，即使不願正視，它依然刺在上頭，傷口不會癒合，不小心觸及時又會汨汨地流出鮮血。

在電影的最後，蘇西的媽媽終於能夠走進女兒的房間，拉開時窗簾、打開窗戶，看著蘇西笑得甜美的照片，她笑著對女兒說：「蘇西，我愛妳！」看到這一幕，心裏像是有什麼東西從深處舒展開來，像是在一個陰暗潮濕的房間中打開一扇窗，耀眼的光芒頓刻間充滿整室晦暗。

道別就是一次分離，離別時刻，我期盼能學著給予祝福、真正放下，然後繼續人生。一切都圓滿了！

回家，陳伯午休剛起床，見狀問我發生什麼事，便匆匆下樓驅車前往我翻車的地點察看。

約莫半小時，陳伯帶著我的報到單回家，單子上還印有幾條輪胎痕，「找到了！你趕快去報到！」我才趕緊再騎單車，總算在指定時間內完成報到，有驚無險。

那些年父母忙於工作，哥哥長住外婆家，在親人都缺席不在家的那段歲月，陳伯是我從學校放學回家後，唯一的家人。陳伯最後一次回老家探親時，更從杭州靈隱寺帶回了一塊佛牌給我，正面是觀世音菩薩聖像，背面則是我的生肖虎，上面印著：一生平安。當時我並不知道，原來那是陳伯給我最後的祝福。

民國90年七月九日，陳伯睡夢中在家捨報往生。那是我生命中第一次經歷的死別，撕心裂肺不在話下，一如杜甫所言：「死別已吞聲，生別常惻惻」，這是生離，也是死別了；父親更是紅著眼哽咽感歎：「昨天還好好的，怎麼說走就走。」

陳伯原長眠南港軍人公墓，後來，他老家的親戚來台灣把他的靈骨接回浙江杭州，也算是落葉歸根，功德圓滿。只是，從此我與陳伯的距離，不再是三重與南港，而是三重與杭州了。

時間仍然繼續在走，我的父親老王也自人間撤退兩年餘。照片裡的小男孩如今而立之年，看著舊照，滿眼是淚。會被兩位長輩如此慎重愛過的證據，千金難買的人間情份——名曰父愛。

青春遺落的笑容

◎ 黃仁義

沉甸甸的天空累積
不甘冷落的滂沱大雨
風趕著雲走過蒸騰
忘卻河口一艘小船
破水划過寂靜
留下迎風淺淺那抹笑眼

驪歌的最後歡笑和流淚
留下長廊最後一次鐘聲
夢的雙翅鼓動
青春
遂沿牆邊逐一檢視
停駐的跫音

喝彩曾經淚汗交織的相簿
簽下今生唯一的慶典中那個名字
我們啓程
任它風雨陰晴
青春是獨自
而
唯一僅有的

(稿費捐大同之家)

夢陳伯

◎ 王景新

與父親騎的125c.c.野狼機車大不同，陳伯騎的是50c.c.的石橋蘭蒂，我還記得是綠色車身。每次發動，都會發出好大的聲音，彷彿在提醒四界：我要出發了！那美好的噪音，是行進前的暖身序曲，是我童年最愛聽的聲音——代表陳伯又要帶我出去溜搭了。

最常去兒童樂園、歷史博物館，我記得每次都要去販賣部或雜貨店逛著臉央求吃冰淇淋、果凍與泡芙，陳伯總有求必應。幾次，因為下午吃了太多零食，以致吃不下晚餐，父親還怪陳伯：「你慣壞他了。」

其時，各式新型機車陸續問世上路，陳伯的石橋蘭蒂已經稱得上是「老爺車」，但他從未換新，壞了就修。一次，陳伯載我，從碧華公園騎回家的路上，忽然下了一場急雨，輪胎打滑，整台車往右傾倒。

陳伯即使倒下，仍設法護住坐在前座的我。陳伯的右腿挫傷流血，我則是毫髮無傷。

民國九年，我國三要升高一那年暑假，是陳伯人生最後一個夏天。那年五月，我因為推甄上三重工商商業經營科，一天下午便帶著錄取通知單自己騎單車去報到。不料，在力行地下道不慎撞上隧道護欄翻車，膝蓋擦傷不說，報到單也搞丟。狼狽

說來也是，說不定他的靈魂早已先行反攻大陸回老家了，正在劉家祖龕裡接受家人的祭祀，我們又何必多此一舉。況且，班長又不是我們的親屬，我們又有什麼立場和義務，幫他安一個神主牌位，放在祖龕來祭祀。更何況它本來就是一場夢！」福生哥不在意地說。

「所謂日有所思，夜有所夢，必有它的道理。你可能還經常惦記著班長，他才會三不五時進入到你的夢境。」罔腰仔笑著說。

「這也不一定。就比如說：我經常想著要幫你犁田或挑水肥，但這種情事並不會出現在我當晚的夢境裡。所以日有所思，夜不一定有所夢；有時人過於焦慮或疲勞也會做夢，而夢亦有千百種，不該夢的則偏偏夢，該夢的則不願進入夢境。說來好笑啊！」福生哥說。

兩人邊走邊聊，不知不覺中已進入村莊。福生哥把農具放在罔腰仔家的院子裡後，並沒有接受她留下來吃午飯的好意，就緩緩地走進自家的大門。（二一七）

◎ 陳長慶

路，騎機車撞上。根據路邊抽菸的運將說，外孫旋轉三周半，渾像奧運跳水的伏明霞跟李靜，只是淚水加上淚水，只會鹹了又鹹。你又說起另一個女兒，女婿脾氣壞，女兒則柔之又柔，你總說女兒是水，不是潑出去的那種，而是放在心頭，陪她一起落淚。

凌晨三點、四點以及天剛蒙蒙亮，你因為任何一種疼痛而醒來，不吵醒枕邊人，默默跪到廳堂前，說心經、說阿彌陀佛，說一個煩憂的肉身，可以塞進無盡的煩憂。

沒有滿的時候，經常不多不少，總是讓一天，變成好多人的一天。

牽掛再加上牽掛，不會只是你的大悲咒，我不懂梵唄，但知曉悲字的後頭，該是一個慈；該是我，默默在半夜起身。弦月正向西，星斗偏向西，西邊加西邊，不會等於一個太陽，但我是您的兒子，並且也像你的父親。

女兒啊，水加水配饅頭、淚加淚嚥難過，經常都太鹹，那麼，分一杯給我、再一杯給我，至少，我們可以一同體會，怎麼把一個人，擠成了很多的人；再默默地舉杯，把淚，都喝成了水。

那晚，與母親從超市採買返家，豈料，取出袋裝米時，底部居然有個小破口，掉出一些米粒；因此，我趴在米桶附近，以小掃把集中，再徒手把地上和角落的米粒一一撢拾起來。母親見狀，忽然說：「你七、八個月時

，也是這樣在地上爬啊爬的，好可愛。陳伯看你總是爬在地面上，就買了一張嬰兒床給你。」

由於對彼時記憶淺淺，只能從母親的回憶或舊照片拼湊出童年片段：那是我最寶貝、渴愛的童年夢。

照片中左一那位是我的父親王瑞林先生，他懷裡那位甫滿周歲的小男孩是我；這天是民國73年三月五日（照片右邊可見日曆）。照片中間是父親軍中袍澤老陳（陳修鴻），另一位則是他們共同的朋友張先生。他們管父親叫老王，使我成長過程，一度誤以為父親姓老王。不看鏡頭的照片情緒最真實，56歲的老王抱著他周歲兒，老來得子，人父喜悅滿溢臉上。老陳最先走，已作古15載；張先生則失聯多年。

來自浙江的老陳是我的陳伯，長父親幾歲，總是笑口常開，身材同樣高壯，兩人相識40年。退伍後，便一起在台北居住，彼此是工地同事，住一個屋簷下相互照應；在那數十個無親無故的年頭，他們一個山東青島，一個浙江杭州，在台灣結義金蘭，民國68年一起買下了一層公寓。

可能因為始終獨身，經濟負擔相對輕些，陳伯比父親早很多年便從工地退休，成為我與哥哥童年時的最佳男保姆，也是一種如父親般的存在。

《星期人物》

陳永東-曾騎中古機車凸半個台灣推銷漆料 艱辛創業有成



(陳永東 摄)

陳永東，今年42歲，金沙鎮東埔村人，現居：新北市新店區、江蘇昆山市。

學歷：金沙國小、金沙國中、金門中學高商科，世界新專編輯採訪科
經歷：東周化學工業股份有限公司、昆山品青生物科技有限公司負責人、中華金門同鄉會創會理事長、金門縣政顧問

◎撰文：陳永富
採訪科，並景萬隆街的東進油漆股份有限公司
找到油漆生產製作員的第一份工作。他說，首位老闆謝啟鏞受日式教育，爲人勤儉

陳永東口登記雖有135萬多人，但多年常住人口並無明顯增長。近年來

原居住鄉親年邁而逐漸凋零有之，外來人口因金門之福利口碑而遷入金門已不少數，而金門年輕子弟在金門找不到工作必須繼續外移謀生創業，長此發展下去，未來的金門外來人口必有超逾原鄉人口的危機。

金門土地受建商與投資客炒作，房價年翻升，金門年輕子弟實無能力購置，加上金門缺少工作機會，而在台的鄉親已繁衍至第三代、第四代，對家鄉的認同感幾乎消失，返鄉的意願日低，已把他鄉當故鄉。因而金門無可避免將面臨外子弟返鄉謀生不易及外來人口增加之問題。

大陸經濟突飛猛進，給了年輕人寬廣的創業和發展機會。兩岸雖因政治因素

敵人未為縣政顧問，提建議如下：

1、縣府應速與大陸福建省政府及廈門市政府協議並達成商人每年少提供1000名額給金門子弟培訓和創業機會，如

市

局

開

創

業

發

展

期

間

間

期

限

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

內

